
潍坊市2020-2021学年高一下学期期末考试
地理

1.答题前，考生先将自己的学校、姓名、班级、座号、考号填涂在相应位置。

2.选择题答案必须使用2B铅笔（按填涂样例）正确填涂；非选择题答案必须使用0.5毫米黑色签字笔书写，绘图时，可用2B 铅笔作答，字体工整、笔迹清楚。

3.请按照题号在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。保持卡面清洁，不折叠、不破损。

一、选择题共（共15小题，每小题3分，共45分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。） 

北京时间2021年6月17日9时22分，神舟十二号载人飞船在甘肃酒泉卫星发射中心发射成功，顺利将聂海胜、刘伯明、汤洪波3名航天员送入太空。这是我国载人航天工程立项实施以来的第19次飞行任务，也是空间站阶段的首次载人飞行任务。据此完成下面小题。

1. 此次神舟十二号发射备受世人瞩目，以下地点需要熬夜观看发射盛况直播的是（   ）

A. 东京（35°41＇N，139°41＇E）
B. 洛杉矶（34°03＇N，118°15＇W）

C. 巴黎（48°51＇N，2°20＇E）
D. 悉尼（35°55＇S，150°53＇E）

2. 神舟十二号发射后的一周内（   ）

A. 酒泉昼长夜短， 昼逐渐变长
B. 上海的正午太阳高度大于北京

C. 地球公转速度先变慢后变快
D. 北京日出东南方，日落西南方
青海湖是我国最大的湖泊。湖区沙丘集中分布于湖东平原地带， 沙丘的主要沙源是西岸和北岸河流形成的沉积物。下图示意青海湖区水系及地形。据此完成下面小题。
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3. 图中①②两地所处[image: image2.wmf]的

地貌类型分别是（   ）

A. 冲积扇 河漫滩
B. 河漫滩 三角洲

C. 河漫滩 冲积扇
D. 冲积扇 三角洲

4. 青海湖区的盛行风向可能是（   ）

A. 西北风
B. 东北风
C. 南风
D. 东风

2021年5月11日，国家统计局发布了第七次人口普查数据。数据显示，我国总人口为141178万人，流动人口规模进一步扩大，以就近迁移为主。下表示意我国第七次人口普查部分省区市人口数据。据此完成下面小题。

	地区
	2020常住人口
	净流出（估算）
	
	地区
	2020常住人口
	净流出（估算）

	河南
	99365519
	1549万人
	
	广东
	126012510
	2938万人

	安徽
	61027171
	1017万人
	
	浙江
	64567588
	1418万人

	四川
	83674866
	733万人
	
	上海
	24870895
	1018万人

	江西
	45188635
	520万人
	
	北京
	21893095
	797万人

	陕西
	39528999
	99万人
	
	江苏
	84748016
	617万人

	云南
	47209277
	71万人
	
	西藏
	3648100
	30万人

	内蒙古
	24049155
	37万人
	
	山东
	101527453
	14万人


5. 下列省际人口流向中，流动人口数量最大的是（   ）

A. 江西→北京
B. 陕西→广东

C. 安徽→江苏
D. 内蒙古→上海

6. 山东省（   ）

A. 人口迁入总量小于西藏
B. 流动人口数量少

C. 人口迁出总量大于河南
D. 人口机械增长慢

曹县位于山东省西南部,常住人口142.29万，拥有汉服产业链商家2000多家。统计数据显示，100～300元价位的汉服销售比例最高，达到41.78%，而这一价位的汉服，大多来自曹县。曹县经电商渠道卖出的汉服产品已经占据全国汉服线上销售额的三分之一。据此完成下面小题。

7. 影响曹县汉服生产的主要因素是（   ）

A. 政策
B. 劳动力
C. 交通
D. 原料

8. 曹县通过电商销售汉服,可以（   ）

①扩大市场  ②提高知名度  ③提高生产技术  ④提高生产效率

A. ①②
B. ③④
C. ①④
D. ②③

平江路是苏州一条沿河的历史老街。平江路历史文化街区是苏州古城内迄今保存最为完整的一个区域，其历史风貌集中体现了苏州古城的城市特色，堪称苏州古城的缩影。苏州本着修旧如旧的原则，通过改造弹石路面（经过粗凿的石块铺设的半整齐块石路面）、疏浚河道、维修老房子等措施再现平江路原来的面貌。现在平江路历史街区是苏州著名旅游景点之一（下图）。据此完成下面小题。

[image: image3.png]



9. 在改造平江路时， 弹石路面最好改造为（   ）

A. 水泥路面
B. 柏油路面
C. 石板路面
D. 木板路面

10. 苏州平江路风貌保护与环境整治有利于 （   ）

①改善空气质量  ②改善游客体验  ③缓解交通拥堵  ④保护历史文化遗产

A. ①②
B. ①③
C. ③④
D. ②④

11. 现在平江路两侧最可能是（   ）

A. 商住混合区
B. 文教区
C. 中心商务区
D. 行政区

有竞争关系的商业企业在进行区位选择时常常倾向于集聚,甚至有“相邻而居”的现象。如肯德基和麦当劳两大西式快餐经常在其竞争对手附近开设新店（下图）。据此完成下面小题。
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12. 影响西式快餐店进行区位选择[image: image5.wmf]的

最重要因素是 （   ）

A. 交通通达度
B. 客流量
C. 地租
D. 用地类型

13. 西式快餐经常在其竞争对手附近开设新店,主要目的是（   ）

①节约宣传成本  ②提高产品质量  ③交流市场信息  ④共用基础设施

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

从个人出行视角出发，交通方式间的替代性是形成竞争关系的基础，当城际出行同时存在多种交通方式时，居民出行存在多种选择机会，从而形成潜在的竞争关系。下图示意长途汽车、高铁列车和航空运输三种运输方式的旅客流量与距离关系。据此完成下面小题。
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14. 综合考虑三种交通方式，市场竞争优势最小的是（   ）

A. 长途汽车
B. 高铁
C. 航空
D. 高铁和航空

15. 高铁与航空两种运输方式竞争最激烈的距离段是（   ）

A. 200～400千米
B. 500～700千米

C. 1000～1200千米
D. 1700～1900千米

二、非选择题（本大题共4小题，共55分）

16. 阅读图文资料，完成下列要求。

马达加斯加（下图）位于印度洋西南部，地形以高原为主，平原主要分布在西部沿海，环境差异大。农业是马达加斯加的支柱产业。适宜耕种的土地占国土面积的71.2%，实际耕种面积仅占国土面积的6.9%。水稻是该国最重要的粮食作物，主要产区集中在岛屿的中部、东部及北部。该国粮食产量低，时常面临饥荒的风险。中国专家在马达加斯加培育出了多个优良稻种，使其水稻产量有了大幅度的提升。
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（1）分析贝齐布卡河下游发展水稻种植业的有利自然条件。

（2）说明马达加斯加需要培育多个优良稻种的原因。

（3）专家认为马达加斯加粮食增产潜力较大，请做出合理解释。

17. 阅读图文资料，完成下列要求[image: image8.wmf]。


进入21世纪以来，凭借着主打板式家具（由人造板材加五金件连接而成，可拆卸），抢占二三线城市市场等战略布局，四川已成为全国五大家具产业基地之一。目前，四川家具产业已具有重要地位和影响力，年产值600多亿元，培育出了众多知名品牌。下图示意我国五大家具产业区分布。

[image: image9.png]



（1）说明与华东、华南家具产业区相比，西部家具产业区发展家具制造业的主要区位优势。

（2）分析四川家具产业主打板式家具并抢占二三线城市市场的原因。

（3）四川家具产业欲进军高端市场，请提出合理化建议。

18. 阅读图文资料，完成下列要求。

芜湖市位于安徽省东南部，地处长江下游，河湖水网密布。近代，芜湖曾是我国长江中下游最大的米粮集散地，与无锡、长沙、九江并称为中国“四大米市”。下图示意芜湖市区交通和大型批发市场分布。
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（1）分析自然环境对芜湖成为近代我国长江中下游最大的米粮集散地的影响。

（2）在图中适当位置用“[image: image11.png]


”标注近代芜湖米市码头的位置，并说明判断理由。

（3）简述现在芜湖的大型批发市场更多地分布于城市主干道附近而非高速公路沿线的原因。

19. 阅读图文资料，完成下列要求。

中巴经济走廊（左图）中国段纵贯帕米尔高原。盖孜河谷段是中巴经济走廊国内段的咽喉路段，河谷北依盖昆山，南靠公格尔山，河谷平均海拔不到 2500米，两侧山峰冰川广布，河谷内多松散的堆积物。近50年来，该地区年降水量、年平均气温总体呈上升趋势。右图示意盖孜河谷典型的横剖面。
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（1）从内、外力作用的角度说明盖孜河谷内松散堆积物多的原因。

（2）与降雪相比，更多以降雨形式出现[image: image13.wmf]的

降水会加速帕米尔高原冰川的消退，对其原因给出合理解释。

潍坊市2020-2021学年高一下学期期末考试
地理 答案版

1.答题前，考生先将自己的学校、姓名、班级、座号、考号填涂在相应位置。

2.选择题答案必须使用2B铅笔（按填涂样例）正确填涂；非选择题答案必须使用0.5毫米黑色签字笔书写，绘图时，可用2B 铅笔作答，字体工整、笔迹清楚。

3.请按照题号在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。保持卡面清洁，不折叠、不破损。

一、选择题共（共15小题，每小题3分，共45分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。） 

北京时间2021年6月17日9时22分，神舟十二号载人飞船在甘肃酒泉卫星发射中心发射成功，顺利将聂海胜、刘伯明、汤洪波3名航天员送入太空。这是我国载人航天工程立项实施以来的第19次飞行任务，也是空间站阶段的首次载人飞行任务。据此完成下面小题。

1. 此次神舟十二号发射备受世人瞩目，以下地点需要熬夜观看发射盛况直播的是（   ）

A. 东京（35°41＇N，139°41＇E）
B. 洛杉矶（34°03＇N，118°15＇W）

C. 巴黎（48°51＇N，2°20＇E）
D. 悉尼（35°55＇S，150°53＇E）

2. 神舟十二号发射后的一周内（   ）

A. 酒泉昼长夜短， 昼逐渐变长
B. 上海的正午太阳高度大于北京

C. 地球公转速度先变慢后变快
D. 北京日出东南方，日落西南方
【答案】1. C    2. B

青海湖是我国最大的湖泊。湖区沙丘集中分布于湖东平原地带， 沙丘的主要沙源是西岸和北岸河流形成的沉积物。下图示意青海湖区水系及地形。据此完成下面小题。
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3. 图中①②两地所处[image: image15.wmf]的

地貌类型分别是（   ）

A. 冲积扇 河漫滩
B. 河漫滩 三角洲

C. 河漫滩 冲积扇
D. 冲积扇 三角洲

4. 青海湖区的盛行风向可能是（   ）

A. 西北风
B. 东北风
C. 南风
D. 东风

【答案】3. D    4. A

2021年5月11日，国家统计局发布了第七次人口普查数据。数据显示，我国总人口为141178万人，流动人口规模进一步扩大，以就近迁移为主。下表示意我国第七次人口普查部分省区市人口数据。据此完成下面小题。

	地区
	2020常住人口
	净流出（估算）
	
	地区
	2020常住人口
	净流出（估算）

	河南
	99365519
	1549万人
	
	广东
	126012510
	2938万人

	安徽
	61027171
	1017万人
	
	浙江
	64567588
	1418万人

	四川
	83674866
	733万人
	
	上海
	24870895
	1018万人

	江西
	45188635
	520万人
	
	北京
	21893095
	797万人

	陕西
	39528999
	99万人
	
	江苏
	84748016
	617万人

	云南
	47209277
	71万人
	
	西藏
	3648100
	30万人

	内蒙古
	24049155
	37万人
	
	山东
	101527453
	14万人


5. 下列省际人口流向中，流动人口数量最大的是（   ）

A. 江西→北京
B. 陕西→广东

C. 安徽→江苏
D. 内蒙古→上海

6. 山东省（   ）

A. 人口迁入总量小于西藏
B. 流动人口数量少

C. 人口迁出总量大于河南
D. 人口机械增长慢

【答案】5. C    6. D

曹县位于山东省西南部,常住人口142.29万，拥有汉服产业链商家2000多家。统计数据显示，100～300元价位的汉服销售比例最高，达到41.78%，而这一价位的汉服，大多来自曹县。曹县经电商渠道卖出的汉服产品已经占据全国汉服线上销售额的三分之一。据此完成下面小题。

7. 影响曹县汉服生产的主要因素是（   ）

A. 政策
B. 劳动力
C. 交通
D. 原料

8. 曹县通过电商销售汉服,可以（   ）

①扩大市场  ②提高知名度  ③提高生产技术  ④提高生产效率

A. ①②
B. ③④
C. ①④
D. ②③

【答案】7. B    8. A

平江路是苏州一条沿河的历史老街。平江路历史文化街区是苏州古城内迄今保存最为完整的一个区域，其历史风貌集中体现了苏州古城的城市特色，堪称苏州古城的缩影。苏州本着修旧如旧的原则，通过改造弹石路面（经过粗凿的石块铺设的半整齐块石路面）、疏浚河道、维修老房子等措施再现平江路原来的面貌。现在平江路历史街区是苏州著名旅游景点之一（下图）。据此完成下面小题。
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9. 在改造平江路时， 弹石路面最好改造为（   ）

A. 水泥路面
B. 柏油路面
C. 石板路面
D. 木板路面

10. 苏州平江路风貌保护与环境整治有利于 （   ）

①改善空气质量  ②改善游客体验  ③缓解交通拥堵  ④保护历史文化遗产

A. ①②
B. ①③
C. ③④
D. ②④

11. 现在平江路两侧最可能是（   ）

A. 商住混合区
B. 文教区
C. 中心商务区
D. 行政区

【答案】9. C    10. D    11. A

有竞争关系的商业企业在进行区位选择时常常倾向于集聚,甚至有“相邻而居”的现象。如肯德基和麦当劳两大西式快餐经常在其竞争对手附近开设新店（下图）。据此完成下面小题。

[image: image17.png]



12. 影响西式快餐店进行区位选择[image: image18.wmf]的

最重要因素是 （   ）

A. 交通通达度
B. 客流量
C. 地租
D. 用地类型

13. 西式快餐经常在其竞争对手附近开设新店,主要目的是（   ）

①节约宣传成本  ②提高产品质量  ③交流市场信息  ④共用基础设施

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

【答案】12. B    13. D

从个人出行视角出发，交通方式间的替代性是形成竞争关系的基础，当城际出行同时存在多种交通方式时，居民出行存在多种选择机会，从而形成潜在的竞争关系。下图示意长途汽车、高铁列车和航空运输三种运输方式的旅客流量与距离关系。据此完成下面小题。
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14. 综合考虑三种交通方式，市场竞争优势最小的是（   ）

A. 长途汽车
B. 高铁
C. 航空
D. 高铁和航空

15. 高铁与航空两种运输方式竞争最激烈的距离段是（   ）

A. 200～400千米
B. 500～700千米

C. 1000～1200千米
D. 1700～1900千米

【答案】14. A    15. B

二、非选择题（本大题共4小题，共55分）

16. 阅读图文资料，完成下列要求。

马达加斯加（下图）位于印度洋西南部，地形以高原为主，平原主要分布在西部沿海，环境差异大。农业是马达加斯加的支柱产业。适宜耕种的土地占国土面积的71.2%，实际耕种面积仅占国土面积的6.9%。水稻是该国最重要的粮食作物，主要产区集中在岛屿的中部、东部及北部。该国粮食产量低，时常面临饥荒的风险。中国专家在马达加斯加培育出了多个优良稻种，使其水稻产量有了大幅度的提升。
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（1）分析贝齐布卡河下游发展水稻种植业的有利自然条件。

（2）说明马达加斯加需要培育多个优良稻种的原因。

（3）专家认为马达加斯加粮食增产潜力较大，请做出合理解释。

【答案】（1）位于沿海平原，地形平坦；位于河流下游，水源充足，土壤肥沃；纬度低，光热充足，降水较为丰富，适合水稻生长。

（2）马达加斯加农业技术落后，单产低，缺少良种；区域差异显著，需要不同[image: image21.wmf]的

品种以适应多样的环境。

（3）马达加斯加纬度低，光、热、水等农业资源丰富， 但利用率较低、增产潜力大；适宜开辟为耕地的面积大，耕地后备资源丰富；水稻等农作物良种化低，单位面积产量低，增产潜力大。

17. 阅读图文资料，完成下列要求[image: image22.wmf]。


进入21世纪以来，凭借着主打板式家具（由人造板材加五金件连接而成，可拆卸），抢占二三线城市市场等战略布局，四川已成为全国五大家具产业基地之一。目前，四川家具产业已具有重要地位和影响力，年产值600多亿元，培育出了众多知名品牌。下图示意我国五大家具产业区分布。

[image: image23.png]



（1）说明与华东、华南家具产业区相比，西部家具产业区发展家具制造业的主要区位优势。

（2）分析四川家具产业主打板式家具并抢占二三线城市市场的原因。

（3）四川家具产业欲进军高端市场，请提出合理化建议。

【答案】（1）森林资源丰富，原料丰富；劳动力和土地价格低廉，生产成本低。

（2）板式家具可拆卸，便于运输，降低了产品的运输成本；板式家具生产成本低，价格低，市场竞争力强；二三线城市数量多，消费水平较低，板式家具市场广阔。

（3）改进加工工艺，提升产品品质；加大科技投入，提高研发设计能力；加大宣传力度，提高品牌知名度；保障优质木材供应。

18. 阅读图文资料，完成下列要求。

芜湖市位于安徽省东南部，地处长江下游，河湖水网密布。近代，芜湖曾是我国长江中下游最大的米粮集散地，与无锡、长沙、九江并称为中国“四大米市”。下图示意芜湖市区交通和大型批发市场分布。
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（1）分析自然环境对芜湖成为近代我国长江中下游最大的米粮集散地的影响。

（2）在图中适当位置用“[image: image25.png]


”标注近代芜湖米市码头的位置，并说明判断理由。

（3）简述现在芜湖的大型批发市场更多地分布于城市主干道附近而非高速公路沿线的原因。

【答案】（1）芜湖地处长江中下游平原，地形平坦，土壤肥沃，亚热带季风气候，水热条件优越，农业发达，是我国主要的产粮区；芜湖临近长江，河网密布，水运交通便利，利于粮食集散。

（2）画图如下。
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位于长江与青弋江交汇处，水运交通便利；位于长江右岸（或凹岸），江水较深。

（3）相对于高速公路，城市主干道运输更加机动灵活，方便货物的流动；接近城区的消费人群。

19. 阅读图文资料，完成下列要求。

中巴经济走廊（左图）中国段纵贯帕米尔高原。盖孜河谷段是中巴经济走廊国内段的咽喉路段，河谷北依盖昆山，南靠公格尔山，河谷平均海拔不到 2500米，两侧山峰冰川广布，河谷内多松散的堆积物。近50年来，该地区年降水量、年平均气温总体呈上升趋势。右图示意盖孜河谷典型的横剖面。
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（1）从内、外力作用的角度说明盖孜河谷内松散堆积物多的原因。

（2）与降雪相比，更多以降雨形式出现[image: image28.wmf]的

降水会加速帕米尔高原冰川的消退，对其原因给出合理解释。

【答案】（1）该地位于板块交界处，地壳运动活跃，地震频发，断层发育，岩石易破碎；气候高寒，岩体冻融风化作用强烈；冰川作用产生大量冰碛物；地形陡峭，河谷落差大，河流水流速度快，流水作用较强，产生沉积物较多。

（2）降水以降雨的形式出现，而不是固态降雪，使冰川补给来源变少；降水以降雨的形式出现，冰雪面积减少，反射减弱，地面吸收的太阳辐射量增多，温度升，加速冰川融化；与降雪相比，降水的温度较高，增加冰川区域温度，加速冰川融化。

